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presentadas por los ntimeros 10, 6, 5y 4, y sus cabidas respectiva-
mente son 8, 5, 4 y 3 hectareas. Multiplicando ordenadamente es-
tos niimeros, es decir, el que representa la calidad de cada suerte
por el que expresa su cabida, se tendran los productos 80, 30, 20 y
12, que suman 142, y no habra mas que dividir la renta fotal 8.520
reales en cuatro partes proporcionales 4 estos productos, y se ten-
drén las rentas de cada suerte, para lo cual estableceremos las
proporciones siguientes:

142 : 8520 :: 80 : 2 —4.800 5.
142 . 8520 ::30: 2" — 1.800 rs.
142 : 8520 :: 20 : — 17200 Ps.
1428520 :: 12 : &7/ = 2013,

8.520 rs.

CAPITULO 1L

DE LOS DESLINDES Y APEOS DE LOS TERRENOS.

668. Cuando se levanta el plano de una heredad, con el ob-
jeto de conocer exactamente su figura y la cabida de su superficie,
en los casos de compra y venta, de division ¢ reparticion, y en to-
das aquellas operaciones en que hay necesidad de separar ¢ distin-
guir una parte de las demas, si no se estableciesen las lineas divi-
sorias en el terreno ¢ se perdieran los datos, seria preciso volver a
hacer de nuevo las operaciones en los casos que hubiera necesidad,
¥ se comprende que lo primero es sefialar bien en el terreno las
lineas que separan una heredad de las contiguas, asi como las que
deban dividirla en varias partes iguales, desiguales ¢ proporcio-
nales, lo que se llama hacer el deslinde. Esta operacién tiene la
mayor importancia cuando se trata de entresacar un tereno de
enée otros varios, por haber sido borradas las lineas divisorias por
el transeurso del tiempo y hay que restablecerlas de nuevo. Pero
después de hecho el deslinde, deberin fijarse las lineas de una
manera estable para evitar inconvenientes en lo sucesivo, ponien-
do en el terreno ciertas sefiales, que marquen ddénde acaban las
propiedades de los unos y dénde comienzan las de los otros, y 4 esto
se llama hacer el apeo. Estas dos operaciones simultineas de des-
lindar una finca y apearla 6 fijarla de modo que permanezca sin
alteracion en lo sucesivo, las comprenden algunos bajo la sola
expresion de hacer el apeo.

669. Deslindes.—Desde luego se concibe que en fincas en
cuya extensién y figura no se presente dificultad por parte del mis-
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mo duefio y de los propietarios colindantes, la operacién de levan-
tar el plano de una finca y dividirla si es preciso, nos da determi-
nados los linderos y las lineas divisorias, y por lo tanto deberia-
mos desde luego pasar 4 tratar de los distintos medios que se em-
plean para fijar dichas lineas y linderos que constituyen el apeo;
mas como no siempre sucede asi, tenemos que ocuparnos de resol-
ver diversos problemas de importancia que se comprenden en la
cuestion de los deslindes.

Para esto, distinguiremos dos partes: en la primera trataremos
del convenio que se hace entre varios propietarios colindantes
para transformar los linderos formados por lineas onduladas 6 si-
#u0sas en otros compuestos de lineas rectas, sin que ninguno pier-
da nada en extensién superficial, por la mejor disposicién y ma-
yor sencillez que presentan las figuras rectilineas sobre las cur-
vilineas y mixtilineas, tanto para el levantamiento de los planos,
como para las demas operaciones de divisidn que sea necesario
practicar en los terrenos. Estas operaciones se conocen con el
nombre de (ransformacion de los linderos.

En la segunda parte nos ocuparemos de averiguar las direc-
clones que deben tener los linderos de una heredad que se han
borrado 6 desaparecido con el tiempo, para determinar su situa-
¢idn, 6 bien para entresacar y hallar una tierra que haya desapa-
recido entre otras en que debe hallarse comprendida, lo que suele
suceder con frecuencia, pues hay muchos que usurpan la propie-
dad ajena rompiendo los linderos 4 pesar de haber leves que pro-
hiben la translimitacién, que por ser un despojo violento, lleva
consigo la pena de perder la propiedad de la tierra, si esto lo hace
de su propia autoridad, y otro tanto mé4s el que no es dueiio, como
puede verse en el libro IV, titulo 13 de la Novisima Recopilacion.
Estas operaciones se comprenden bajo el nombre de wnvestigacion
0 rectificacion de los lindeyos.

670. TMramsformacion de los linderes.—Pasaremos 4 ex-
poner los problemas que pueden ocurrir mas comtnmente.

671. Froblema 1. —Transformar en un lindero recto,
una linea ondulada ¢ sinuosa.

Sea AmnrsB (fig. 322, lam. 16) la linea ondulada que es lindero

comiin & dos propiedades M y N, comprendidas entre las rectas.

EE"y CC’, y que se quiere sustituir con una recta. Tracese la recta
AB que una sus t_extremos, ¥ hallese la superficie del espacio com-
prendido entre dicha AB y la linea ondulada, para lo cual se tra-

— 833 —

zaran en el plano que se supone levantado de antemano el mayor
mimero de perpendiculares sobre la AB que sea posible, para de-
terminar con bastante precision dicha superficie, valiéndonos del
metodo expuesto (431). Estas perpendiculares deben ser las fraza-
das y medidas en el terreno para el levantamiento del plano del
contorno de la superficie. Dividiendo el doble de esta superficie
por la AB considerada como base de un triangulo, se tendra (594
la altura del mismo, y levantando en el punfo B ¢ A, segiin se de-
signe, una perpendicular, se tomara en ella con arreglo 4 escala
la parte BD igual & dicha altura, y se trazard por el punto D la
paralela DC 4 la AB, que cortara 4 ]a linde BC de la tierra N en un
punto C. Unase el punto A con el C por medio de la AC, y este
serd el lindero recto que separara las dos propiedades M y N. Ha-
ciendo el 7eplanteo O sea trasladando al terreno la recta AC del
plano, quedara resuelta la cuestion.

672. Problema 2./ —Kransformar en dos [linderos ree-
{os, una linea eondulada v sinuosa.

Sea la AmarsB (fig. 323, lam. 16) la linea ondulada; hagase la
misma construceién que en el problema anterior y hallese la su-
perficie que dividiendo su doble por la base AB tendremos la altu-
ra, que supongamos sea BG. Trazando por el punto G en el plano
una paralela & la AB, se podria unir cualquier punto de esta para-
lela con los A y B, y se tendrian los dos linderos rectos. Si la
paralela pasase por un punto notable, como el 4rbol E que puede
servir de hito ¢ coto, 6 cortase una vereda ¢ sendero AE, que
conviene sea camino 4 los dos tierras M y N, se aprovecharia di-
cho punto E para tirar las rectas AE y EB que serian los dos lin-
deros rectos.

@51 hubiese un pozo D en la heredad N, y el propietario tratase
con el de la tierra M para darle participacion, entonces desde este
punto D se bajaria una perpendicular DF & la AB, que se tomaria
por altura del tridingulo que tuviese por superficie la comprendida
entre la AB y la linea ondulada. Dividiendo el doble de esta super-
ficie por la altura se tendra la base AP (594), y en este caso que-
daria reemplazada la linea sinuosa por una quebrada compuesta
de las tres rectas ¢ linderos AD, DP y PB.

Se comprende que & no ser por circunstancias particulares ¢
“por obstaculos que se interpongan, debe siempre trazarse un solo
lindero AC como en el problema 1.°, pues el trazado de las AE y
EB, asi como el de las AD, DP y PB, da lugar 4 angulos entran-
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tes y salientes que desfiguran las heredades y es menos 4 pro-
posito. en el caso de dedicarse la tierra 4 las construceiones de
edificios.

673. Froblema 3. Hramnsformar un lindero eurvili-
neo ¢ tortnoso. en un lindere recto gue sea paralelo a la
recia gue une los extremos del primero.

Supongamos que las lineas AD y BC (fig. 324, lam. 16) limitan
las.dos propiedades M y N que tienen comun el lindera curvilineo
¢-tortuoso-AmnisB y que se quiera reemplazar éste por una recta
que sea paralela 4 la AB que une los extremos de aquél. Para esto
se trazard en el plano una recta cualquiera DC paralela 4 1a AB y
se hallaré la superficie del. trapecio ABCD, y las medidas de las
bases AB y CD:y de la altura CH. Con estos datos y el valor de la
superficie comprendida entre la AB y la linea sinuosa AmarsB,
que se hallara como se ha dicho en el problema 1.° se puede hacer
aplicacién de las férmulas [83] y [86] (619), para hallar la longitud
dela linea de separacitn, que toméndola con arreglo 4 escala des-
de B4 F y trazando la EF, paralela 4 BC se tendra el punto E, por
el cual se tirard la EG paralela & AB, la cual serd el lindero recto
que se deseaba, y que separa del trapecio ABCD una parte’ ABGE,
igual en superficie 4 la comprendida entre  AB y la linea sinuosa
AmnrsB.

674. En los problemas-anteriores, hemos supuesto tacitamen-
te que los terrenos gne tienen un lindero comiin, son de la misma
calidad, pues si ésta fuera diferente, seria preciso tener en cuenta
esta circunstancia, para evitar el que haya perjuicio para ningune
de los propietarios. Supongamos que los terrenos M y N (ig. 322,
lam. 16) son de distinta calidad, y que sea N el que tenga calidad
doble mejor que el M. Después de establecido el nuevo linderofiec-
to AC, es evidente que el propietario de M cede al de N la parte
comprendida entre la recta Az y la linea ondulada Amar, y que
toma del mismo la parte comprendida entre las rectas #C y CB y
la ondulada 7sB, cantidades exactamente iguales en extensitn ¥
que resuelven el problema en la hip6tesis de ser las tierras M y N
de igual calidad. Pero en el caso presente que decimos que la
parte 7CBs vale doble que la Amnz, de dos modos puede el propie-
tario de M indemnizar al de N; 6 averiguando el valor de las su-
perficies #CBs y Amar, que se medirdn con cuidado y que deben
salir iguales, y hallando sus valores, que supongamos resulta para
la primera 400 rs., en cuyo caso debera ser 200 rs. el de la segun-

da, para que el propietario de M entregue al de N la diferencia
200 reales que resulta 4 favor de éste, 6 bien apelando al'medio de
no tomar el propietario de la tierra M nada més que la mitad de
la parte 7CBs de la tierra N. Para esto, dividiendo toda la superfi-
cie 7CBs, que es el doble de 1a que ahora se trata de dejar, por la
BC considerada como base de un tridngulo, se tendra la altura’del
mismo. Levantando, pues, en el punto'C una perpendieular CP &
la BC igual 4 dicha altura; trazando por P una paralela PR 41a
BC y uniendo el punto O'de su interseccién con la AC con el pun-
to B, el tridngulo BOC de base BC y de altura OF = PC ser& el que
tendrd que ceder el propietario de la tierra M al de la tierra N'y
tomar solamente de ésta la parte »0Bs, verificindose en este caso
el tener que sustituir el lindero recto AC ‘que resulté primero, por
la linea quebrada compuesta de los dos linderos AO'y OB, entre
las dos propiedades M y N. De un modo  anélogo debe procederse
en los casos de igual naturaleza.

675. Problema 4. 'Transformar el contormo irregu-
Iar o sinuoso de un terreno cualquiera, en una serie
de Iinderes rectos, que le separen de las propiedades
eolindantes.

Si suponemos que el terreno O (fig. 325, lam. 16) es de corta
extensién, y que las lineas @b, ¢d, s y ¢z separan entre si las pro-
piedades colindantes M, N, P y R, se trazarén las rectas be, ¢r, rz
¥ bz y se transformara el lindero sinuoso que separa al terreno O
de cada uno de los contiguos, haciendo aplicacién de los métodos
expuestos en los tres problemas anteriores. Mas debe hacerse agui
una observacién importante, y es: que trazado el primer lindero
recto, como el segundo debe partir del extremo del”primero, el
tefeero del extremo del segundo y asi sucesivamente, al final,
cuando no quede més que unir el ultimo punto con el primero, ¢
de partida, seria una casualidad muy extrafa que lalinea de sepa-
racion con la ltima propiedad fuese la que uniese’ dichos puntos;
por lo cual, lo que casi siempre ocurriré sera el tener que valerse
de dos linderos rectos para separar la tierra de la ultima pro-
piedad.

Sea, por ejemplo, el terreno O (fig. 326, 14m. 16) y sean Aa, B,
Ce, Dd, y Ee las lindes laterales que separan entre si las propie-
dades colindantes M, N, P, R y S. Tracense las rectas AB, BC, CD,
DE y EA que unen entre si los extremos de cada una de las partes
del contorno sinuoso del terreno O, 6 colindantes con los de cada
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uno de los distintos propietarios y cuyos linderos ondulados se
han de transformar en linderos rectos, relacionados entre si y de
modo que no resulte perjuicio en superficie para la tierra O ni para
las colindantes. .

~ Para esto, 4 partir de un punto tal como el A, se empezard
sustituyendo el lindero curvilineo comun con la tierra M, por el
lindero recto ¢ paralelo & AB por el método del problema 3.0 (673).
No se tomara ahora como base de operacidn la BC que une los ex-
tremos de la linde sinuosa comiin con la propiedad N, sino la &C
que desde el punto  de la linde B comun & las tierras M y N va
4 parar a C, y dicha linde sinuosa se podré reemplazar por los dos
linderos rectos 07 y »C por el método del problema 2.° (672). To-
mando después por base la CD se transformara el lindero ondula-
do comun con la propiedad P, en el lindero recto Cd por el método
del problema 1.° (671), y para continuar no tomaremos por base
de la operacion la DE, sinola dE, y observando que el terreno que
hay que tomar de la propiedad R es mayor que el que hay que ce-
der del terreno O, la linea de separacidn obtenida también como
en el problema 1.° se dirigir4d al interior del terreno O hasta en-
contrar 4 la prolongacién de la linde lateral E¢ en un punto s, y
por ultimo nos encontramos ya en el caso de unir el dltimo pun-
to s con el de partida ¢ para sustituir el lindero curvilineo comin
con la propiedad S por uno 6 més linderos rectos. Para esto, no
tomaremos por base de la operacién la AE, sino lags; y como seria,
segun hemos dicho, muy casual que la parte que se fome de la
propiedad S compense la que se ceda de la propiedad O, en cuyo
0as0 la as resolveria la cuestidn, y lo natural es que haya una di-
ferencia, se tomara la s como base de operacidn y se constrairé e
tridngulo afs que tenga de superficie esta diferencia, determin®n-
do su altura y siguiendo el método expuesto en el problema 2.°,
bien hacia la parte de la propiedad S ¢ hacia el interior de la 0, se-
gun deba tomarse la diferencia de la primera, como Suponemos en
la figura 6 de la segunda en caso contrario.

676. Se comprende que en un ferreno no puede trazarse mas
que un lindero paralelo, cualquiera que sea el niimero de las lin-
des que haya que modificar; pues de otro modo resultarian entre
las que estuviesen contiguas, pedazos de terreno en forma de pi-
co0s, que no deben permitirse de modo algunoen la figura de las
heredades, supuesto que el principal objeto de la transformacién
de los linderos cousiste en regularizar los terrenos, de manera que

= 0887
lasposesiones se presenten con las formas més regulares, sencillag
y agradables 4 la vista que sea posible.

Del mismo modo se puede observar, que el menor niimero de
linderos rectos que convendria obtener, debe ser igual al nimero
de trozos curvilineos correspondientes 4 las propiedades colindan-
tes; es decir, que en el caso de la figura 325 (lam. 16), deberian
resultar cuatro rectas de separacién, por ser cuatro las propieda-
des M, N, Py R, colindantes con la propiedad O, 4 no ser que
por‘ladiferente calidad de losterrenos contiguos, como dijimos en
la figura 322 (14m. 16) (674), 6 con el objeto de dar magyor regula-
ridad al terreno, 6 bien por cualquiera otra circunstancia de con-
veniencia ¢ de interés comiin 4 los propietarios, como hemos expli-
cado en la figura 323 (l4m. 16) (672), haya que doblar el nimero
de los nuevos linderos rectos comunes 4 unos ¥ otros terrenos.

Por 1ltimo, convendria que no pasase el nimero de los Nuevos
linderos rectos del doble del niimero dé las propiedades colindan-
tes, 4 no ser también que por las razones acabadas de exponer y
que sea preciso satisfacer, 6 por la mucha extensién de los ferre-
nos, sea indispensable aumentar en mayor cantidad el niimero de
los expresados nuevos linderos;

677. ' Dicho se esta que en todos los procedimientos de que nos
estamos ocupando'y de 10s que nos valgamosen lo sucesivo, deben
hacerse con precisién las operaciones sobre el plano, y el trazado
€n el terreno de las rectas que resuelven las cuestiones ¢ gen el 7¢-
planieo. Excusado es decir también que de un modo anilogco dehe
procederse en cuantos problemas ocurran de este género; cuyas
variedades no influyen en la parte esencial de su resolucidn y e;
té?n siempre al alcance del gedmetra, después de cuanto se ha in-
dicaflo sobre el particular.

678. Pero si se supone ahora que en el caso indicado (675) f

! ) fue-

Se un terreno tal como el O (fig. 325, 14m. 16), de grande exten-

8ién, como pudiera suceder que las perpendiculares ¢'4", ¢/’ ara
deter-minar la linde comun 4 las tierras O AN tuvies,en ni;fch

10ng1t_u’d y hubiera que inseribir un poligono de més lados ue ai
cvadrilatero ferz parala determinacion del contorno, dj o i

mos entonces el trozo curvilineo 74’%¢ en tres il

; iC ) 76 partes en Ipg pun-

toszj Yoqay la cuestion se reduciria 4 sustituir esta curva por tres

6 mfs lmde'ros rectos, y asi en las dem4s partes de] contorno :

679. Meétodo de Ias compensaciones.—(Cuandoe] poiiﬂ'o
£0no es de mucha extensién, como hemos dicho en el parrafo gn:

22




— 338 —

terior, y presenta muchos lados de pocalongitud é'es curvilineo,
se emplea con ventaja el mélodo de las COMPENSACiones, que consis-
te en sustituirle por otro de menos lados; dispuesios de manera
que haya compensacidn entre- las partes excedentes y deficientes;
asf, para el contorno curvilineo representado en la figura 327 (14-
mina 16), se traza una primera recta AB, de'manera que la figara
deficiente ¢ equivalga 4 la excedente ¢; despuésla BC de modo
que 7" equivalga 4 7, y asl sucesivamente. Sila tltima recta EA
puede trazarse de modo que la parte deficiente ¢ pueda reemplazar
4 1as dos excedentes ¢y ¢; entonces lalinea EA sera la ultima
que resuelve el problema; en caso contrario, el ultimo lindere
gurvo cuyos extremosson A y E; se transformara en dos linderos
rectos como ya sabemos (672).

Si los contornos de los terrenos son rectilineos, pueden estable-
eerse las compensaciones con més exactitud; pues si la recta AB
(figura 328, lam. 16), es un lado de un poligono  principal, los
tridngulos ¢ y ¢ pueden ree;plazarse por los b y d que aparecen
equivalentes.

Se puede dar un medio sencillo para establecer la recia de com-
pensacion que ha de sustituir 4 una linea ondulada, resolviendo et
siguiente

680, FProblema.—Pada Ia linea ondulada EHF (fig. 329, 14-
mina 16) que separa dos propiedades M, N, comprendidas
entre las rectas AB ¥ CD, reemplazaria por una recta EF,
sin que se alteren las superficies delas dos propiedades.

En el punto de interseccién de la linea ondulada con la recta
AB, se levantara & ésta una perpendicular EF prolongéndola has-
ta su encuentro en F con €D, y se hallardn las superficies de los
tres segmentos ¢, & y ¢ que forma con la linea ondulada. Laspro-
piedad AEHFC se hallarh aumentada en los segmentos & ¥ ¢, ¥

disminuida en el J: i b fuese igual & a-+¢, la recta EF resolveria el
problema, pero si resulta a--¢>>4, se hallara la diferencia a--c—b
y se dividira por _F%F_; tomando 4 partir de E una parte EG
igual al cociente hallado, y trazando la FG, ésta resolvera el pro-
blema, siendo la recta de compensacion que ha de representar el
nuevo limite comiin 4 ambas propiedades. En efecto, se tiene

triang. EFG = —P%?'-—XEG= a¢+4c—b.
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681‘. Deslinde entre dos pueblos.—(uando el deslinde se
practica con el fin de distinguir 6 separar los términos de dos pue-
blos contiguos, hay que extender esta operacién & lineas de mu-
chos kilémetros, lo que la complica sobre manera. El Aerimensor
que tigne que proceder con arreglo 4 las formalidades Dc;ue laale ;
prescribe y & presencia de muchoes interesados, es necesario qu;g
df’: mufistra.s de gran inteligencia y rectitud, por lo que debe estu-
diar bien cuantos problemas en lo cientifico ¥ disposiciones enulo
legal puedan conducirle al acierto, evitando de este modo ios dis-
gustos y cuestiones, lasméas veces fomentadas por las pasiones, que
pueden suscitarse entre los particulares y entre familias eut:ara:

682. ERectificacion de los linderos.—Comprendemos ebr;
esta parte los medios que deben emplearse para descubrir los lin-
d‘.eros borrados por el tiempo 6 la mala fe, asi como las tierras per-
didas y ocultas 1 obscurecidas entre las de los propietarios colin-
dantes, para lo cual estudiaremos los siguientes problemas

683. Problema 1.—Dadas cuatro tierras, entr.e Ias
gue se halla otra que resulfa temer menos superficie
que Ia que le corresponde, rectificar sus linderos para‘
recobrar Ia cantidad que le falta.—Sea la tierra O ( ﬁ;- 330
lém. 16), que linda al Norte con la tierra M, al Este con la \T\Tce;,l Suz"
con la Py al Oeste con la R, determinadas todas por las ]in,eas lle-
nas que se ven en la figura, y supongamos que medida la tierra 0
por ?1 sujeto que la compra ¢ hereda, resulta tener 5 hectireas
Y 3 éreas, siendo asi que segtin las eserituras ¥ documentos co-
rrespondientes debe contener 5 hectéreas y 35 4reas. Se hallara
pues en el caso de reclamar las 32 areas que le faltan, y para esto
lo primero que debe exigir & los duefios de las tierras colindantes
I\E N, Py R, es, no s6lo la medida de sus tierras, sino la presenta-
cion de los titulos 6 eserituras, para hacer el cotejo de las medidas
que ahora resulten con las que en los titulos se consignan.

Verificadas las medidas de las cinco tierras, supongamos gque
resultan las cabidas siguientes:

Para la tierra. O...... - 9 hectareasy 3 éreas.
Parala » I e e e 7 25

Para la
Para la
Para la




